	Uitzetopdracht van een tuin in de vorm van een “huisje”


Als je iets wilt bouwen moet je eerst een plan hebben.

Van het plan in je hoofd maak je een tekening.

Bij kleine dingen kun je een tekening maken niet net zo groot is als het onderwerp dat je wilt maken. Tekening en bouwwerk staan dan in een verhouding van 1 staat tot 1, anders gezegd, de schaal is 1:1.

Wanneer de dingen die je wilt maken of bouwen te groot zijn om in de verhouding 1:1 te tekenen, dan moet je voor de tekening een vaste verhouding nemen ten opzichte van het te maken voorwerp. Alles op de ontwerptekening moet dan “X” keer kleiner zijn als in het echt, of anders gezegd: alles in het echt is “X” keer groter als op de ontwerptekening. We maken een ontwerptekening bijna altijd op schaal. Daarbij is de vaste afspraak dat het eerste cijfer de maat op de tekening is en het tweede cijfer, het cijfer achter de dubbele punt,  de vergrotingsfactor. De vergrotingsfactor geeft aan hoeveel groter het “echt”is ten opzichte van de tekening. Schaal 1:100 wil zeggen: 1 cm. op de tekening is in het echt 100 centimeter. 

Opdracht 1:

a: geef in het schema de juiste hoeveelheid centimeters aan.

	Schaal a:b
	Maat op de tekening
	Maat in het echt.

	1:100
	
	

	1: 50
	
	

	1: 25
	
	

	1: 10
	
	

	100: 1
	
	


b. Je ziet dat de laatste schaal anders is. Leg uit hoe dat kan.

…………………………………………………………………………………………………..

c: Bij welk soort ontwerptekeningen kun je zo’n “omgekeerde” schaal verwachten?

………………………………………………………………………………………………….

Een tuinontwerp.

Als je een tuin, park of bos wilt aanleggen moet je ook eerst een ontwerp maken. Meestal gebeurt dat door een tuintekenaar of een tuinarchitect.

Je begrijpt dat een tekening, 1:1, niet op een a-viertje past. Daarom zijn tuintekeningen altijd op schaal. Een kleinere tuin wordt getekend op schaal 1:50, een wat grotere tuin op schaal 1: 100 of 1: 250 en bossen en parken kunnen op een nog grotere schaal getekend worden.

[image: image1.jpg]muur conifererhaag

gemeenteplantsoen



 hier zie je een voorbeeld van een tuinontwerp.
Van tuinontwerp naar tuin.

Als jij de uitvoerder bent van het tuinontwerp krijg je van de ontwerper de tuintekening in handen en zul je “in het veld” de tuin moeten uitzetten. Daarbij moet je dus omgekeerd rekenen. Elke centimeter op de tekening moet je “vertalen” naar echte centimeters in de tuin. Dat is soms best lastig. Het moet heel nauwkeurig gebeuren!
Bij het uitzetten van de tuin is het ook belangrijk dat de verhoudingen en hoeken in de tuin juist zijn. Een haakse hoek moet ook echt recht zijn.

Opdracht 2:

hoeveel graden is een haakse hoek?

………………… graden.


Hoe krijg je dat uizetten van een tuintje 
voor elkaar? Dat gaan we oefenen in de 
vorm van een huisje.

Bekijk daarvoor de tekening.
Je ziet een huisje dat getekend is op 
schaal 1:50. Dat wil zeggen dat je met een 
liniaal op de tekening moet meten. 
Daarna moet je de maten omrekenen naar
de echte maten en die “in het veld”
uitzetten. Doe dit straks op het stukje 
grond dat de docent je aanwijst.

Voor deze uitzetopdracht heb je nodig:

12 + 2 piketten

2 pootlijnen

rubber hamer (om de piketten vast te slaan)

meetlint

haakse hoek

liniaal of geo-driehoek.

rechttandhark en/of panschop.



Het uitzetten van een tuin gaat in stappen. 
We behandelen deze stap voor stap.

bekijk eerst de tekening.

Opdracht 3.
Wat is de oppervlakte van het huis?

(schrijf ook de berekening op)

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

STAP 1. De rechthoek uitzetten.
· zet een piket in de grond op een plek vlak naast de plek waar volgens jou een hoekpiket moet komen te staan.(de vasthoud-piket)
· doe het lusje van de poot- of plantlijn om deze piket.

· sla de hoekpiket in de grond. (beginpiket)
· meet de afstand tot de volgende piket precies af. Meet hierbij de piketten NIET mee!
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Kijk goed welke soort meetlint je hebt en waar de “0” staat van het meetlint. Er zijn twee soorten, kijk op het plaatje.
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· wikkel de pootlijn om de 1e piket en span de pootlijn naar de 2e piket. De pootlijn moet aan de binnenkant van je tuintje komen te staan. Steek de klos van de pootlijn van je af even in de grond.
· pak de haakse hoek en leg de langste zijde langs de zojuist gespannen lijn.
· neem de klos in je hand en rol de pootlijn uit langs de smalle zijde van de haakse hoek. De uitgerolde lijn mag langer zijn dan het uit te zetten stuk. De pootlijn moet precies langs de smalle zijde van de haakse hoek komen te liggen. Steek de klos weer van je af in de grond.
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· meet nu vanaf de 2e piket langs de uitgerolde pootlijn de lengte die je uit moet zetten.

· zet op de juiste afstand de 3e piket. Meet de piket niet mee. 

· rol de pootlijn een slag om de derde piket en zet de klos weer in de grond.

· herhaal de vorige stappen totdat je de rechthoek helemaal hebt uitgezet.

· steek de klos van de pootlijn van je af in de grond. Zorg dat de pootlijn goed strak komt te staan.

· let er op dat de pootlijn vlak boven de grond zit om struikelen te voorkomen.
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STAP 2. De driehoek uitzetten. 

er is in deze opdracht sprake van twee rechthoekige driehoeken. Dat betekent dat per driehoek 1 van de 3 hoeken 90 graden is. Bekijk op de tekening welke hoeken dat zijn..

1. meet nu vanaf een hoek van de rechthoek tot aan het raakpunt van de beide driehoeken de uit te zetten afstand.
2. plaats een piket op de plek van het raakpunt aan de BINNENKANT van de rechthoek.

3. leg nu de haakse hoek buiten de rechthoek, langs de lijn. De voet van de haakse hoek moet de piket in het midden raken.

4. meet met je meetlint (trek deze goed strak) de afstand tot aan de punt van de driehoek. Leg het meetlint precies langs de smalle zijde van de haakse hoek.

5. zet een piket op de juiste afstand.

6. pak de eerder vastgestoken klos weer op en span de pootlijn om de piket op de punt. Rol door totdat je de andere hoek van de rechthoek hebt bereikt.

7. rol de pootlijn een slag om die piket heen en steek de klos van je af weer stevig in de grond.

8. controleer de lengtes van de schuine zijden met behulp van de stelling van Pythagoras: A2 + B2 = C2.

9. maak met de panschop of de achterkant van de rechttandhark een kielsteek rond het uitgezette huisje.
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 Hier zie je duidelijk dat een rechte hoek 90 graden is!
STAP 3: (extra opdracht.) Het raam en de deur uitzetten.

1. doe dit op dezelfde manier als de rechthoek.

2. houd de piketten zoveel mogelijk “buitenwerks.”

3. Laat je werk controleren door de docent.

Als je werk is gecontroleerd mag je het bouwwerk weer afbreken.

1. rol de pootlijn op de juiste manier (slagsgewijze) op Het touw moet strak op de klos zitten.

2. ruim de piketten op. Maak ze schoon met een borstel en leg ze met alle punten dezelfde kant op in de kist.

3. berg de haakse hoek op, zet ze allemaal stevig en op dezelfde manier naast elkaar.

Schaal 1: 50
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